



强化就业优先导向 突出促就业实效

——教育部推出系列举措推动高校毕业生就业工作

就业是最基本的民生，高校毕业生是促进就业的重要群体。

今年春季开学以来，教育部部署各地各高校抓住促就业工作攻坚期，印发系列政策文件，推出促就业增量政策措施，强化就业优先导向，全力开拓市场化社会化就业渠道，挖掘基层就业空间，做实做细就业指导帮扶等，全力促进2025届高校毕业生高质量充分就业。

政策护航，强化就业优先导向——

当前，正值高校毕业生离校前促就业关键冲刺期，促就业工作应该怎么做？

不久前，教育部印发通知，部署各地各高校开展2025届高校毕业生就业“百日冲刺”行动，加力挖潜拓展就业岗位，加强毕业生就业观念引导，精准做好就业指导服务。

这是教育部推动高校毕业生就业工作的缩影。一段时间以来，教育部不断加大政策支持力度，强化就业优先导向。

早在今年3月，教育部便印发通知，部署开展2025届高校毕业生“春季促就业攻坚行动”，引导高校毕业生积极主动求职，加力加快就业工作进程。4月，人力资源社会保障部、教育部、财政部联合印发通知指出，对招用毕业年度及离校两年内未就业高校毕业生的社会组织，可参照企业享受一次性就业补助政策；对吸纳高校毕业生就业的国有企业，延续实施一次性增人增资政策。

就在刚刚过去的5月底，中央教育工作领导小组秘书组、教育部在京召开了高校毕业生就业政策举措落实工作推进会，加快推进各项促就业政策落地见效，推进实施“国有企业

招聘扩容计划”和“百县对百校促就业行动”，进一步挖潜拓展就业岗位，凝聚各地各部门工作合力，抢抓关键冲刺期。

加力扩岗，全力拓展就业渠道——

促进高校毕业生更加充分高质量就业，需要深入挖掘岗位潜力，多出实招硬招。

一方面，教育部推动各地持续拓展市场性岗位，促进人岗对接。充分发挥校园招聘主渠道作用，持续实施“万企进校园计划”，加大中小企业、民营企业进校招聘力度，主动邀请民营企业进校招聘，支持院系开展小而精、专而优的专场招聘活动。今年以来，教育部主动对接经济大省和吸纳就业大省，联合行业部门和地方政府开展区域性“千校万企供需对接会”和行业性“千行万业系列招聘会”12场，直接提供岗位超35万个。

此外，教育部还指导各地各高校深入开展高校书记校级访企拓岗行动，不断开拓就业岗位。统计数据显示，截至6月6日，全国2575所高校走访用人单位46.2万家，拓展岗位471.8万个。

另一方面，教育部还指导各地积极拓展政策性岗位资源促就业。

例如，在加快推进政策性岗位招录方面，各地教育行政部门积极配合有关部门加快推进公务员和事业单位、国有企业等岗位招录时间安排，确保8月底前全部完成。加大科研助理岗位开发力度，重点依托国家高新区、各地各级科技项目和创新基地平台积极开发科研助理岗位。在挖掘基层就业新空间方面，教育部门会同相关部门积极推动合理增

加“三支一扶”计划，稳步推进“西部计划”扩容，鼓励地方根据实际需要开发教育、医疗、养老等基层项目岗位。

完善指导帮扶，突出促就业实效——

加强就业指导服务是教育系统做好毕业生就业工作的重要抓手，有助于毕业生明确职业意向、提早做好就业准备、提升就业竞争力。

为此，面向新兴产业急需的知识和技能要求，教育部部署实施了高校学生就业能力提升“双千”计划，推动全国范围内开设1000个微专业（或专业课程群）和1000个职业能力培训课程，助力毕业生补齐知识和技能结构短板，提升就业竞争力。

为做好困难群体毕业生兜底保障，教育部印发工作通知，实施2025年“宏志助航计划”培训，指导各地各高校通过开展线下集中培训、线上网络培训和专场招聘等活动帮助困难群体高校毕业生提升就业能力、尽早落实去向。同时，要求各地教育部门和高校要认真落实“一对一”帮扶责任，对有就业意愿但尚未落实毕业去向的困难群体毕业生，建立实名帮扶台账，推荐3至5个匹配度高的有效就业岗位。

此外，教育部还注重强化毕业生就业观念引导，深入开展就业育人系列活动，加强毕业生就业指导和服务，举办第二届全国大学生职业规划大赛，累计报名学生1507万人。教育部国家大学生就业服务平台持续推出系列“互联网+就业指导”公益直播课，截至5月19日面向2025届毕业生共直播16场，累计观看人次超过1516万。

新华社记者（新华社北京6月9日电）

千方百计推动高校毕业生高质量充分就业

高校毕业生是党和国家宝贵的人才资源，高校毕业生就业工作是高等教育与经济社会发展需求的有效连接点。促进高校毕业生高质量充分就业，不仅关乎当下，更利于长远。

近期，中办、国办印发《关于加快构建普通高等学校毕业生高质量就业服务体系的意见》，对促进高校毕业生高质量充分就业工作作出部署；各有关部门各地各高校坚持统筹部署、提前谋划，推出一系列务实举措，为促进高校毕业生高质量充分就业奠定基础。

岗位资源是就业的生命线。挖潜开拓就业岗位、提升招聘活动实效，是毕业生就业工作的重中之重。各高校应

继续汇聚岗位资源，注重结合学校专业特色，毕业生求职意愿等情况，促进人才供需对接，提升岗位精准性、适配性。各有关部门应注重激发企业吸纳毕业生的积极性和主动性，充分发挥政策性岗位吸纳作用，积极拓宽基层就业空间，努力为毕业生创造更多就业机会。

织密就业服务网，还在于为重点群体提供精准服务、兜牢就业底线。脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾人等困难毕业生群体，需要更暖心的就业服务。相关部门和各高校应通过建立帮扶工作台账、开展结对帮扶等有力措施，提供更精准的就业指导，让他们得以尽早落实去向。

跟踪帮扶和不断线服务是推动毕业生高质量充分就业的应有之义。一方面，教育、人社等部门须做好校园招聘和社会招聘的接续；另一方面，对于遭遇就业欺诈的毕业生，要及时帮助他们向有关部门反映，采取多种方式降低损失，切实维护毕业生合法就业权益。

从长远看，促进高质量充分就业，需要以供需适配为导向动态调整高等教育专业和资源结构布局。接下来，相关部门应抓好意见的落实，推进国家战略人才需求分析会商，开展人才供需关系前瞻性分析，定期发布急需学科专业引导发展清单。各高校则应不断优化调整学科专业设置，根据科技发展、国家战略动态及时对接转换、更新人才培养方案。

新华社记者（新华社北京6月9日电）

新华时评



这是6月9日拍摄的瞿塘峡一带景色（无人机照片）。夏日，长江瞿塘峡一带风光旖旎，美如画卷。瞿塘峡西起重庆市奉节县白帝城，东至巫山县大溪乡，以雄奇、险峻著称。

新华社记者 王全超 摄

国防部正告民进党当局 “倚外谋独”注定失败

新华社北京6月9日电（记者 王春涛）国防部新闻发言人蒋斌9日下午就美增加对台售武及美军人员在台活动答记者问。

有记者问：据报道，美正向台湾运送新一批M1A2坦克，并计划未来4年增加对台售武，或超过特朗普第一任期水平。此外，美军前官员称约有500名美军人员在台湾活动，这是美国会此前披露数字的十倍以上。请问发言人有何评论？

蒋斌表示，这是由美方和“台独”势力主导、侵犯中方核心利益、妄图改变台海现状、推高台海紧张局势的又一起实证。谁在不顾中方坚决反对一味挑衅？谁又在破坏台海稳定反拱火滋事？相信世人一目了然。我们对此强烈不满、坚决反对。

他强调，台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。我们敦促美方停止与中国台湾任何形式的军事勾连，否则只会引火烧身、得不偿失；正告民进党当局美制武器救不了自己的命，“倚外谋独”注定失败。解放军将继续加强练兵备战，全面提升打赢能力，坚决粉碎“台独”分裂和外来干涉图谋。

中国单方面免签 “朋友圈”增至47国

新华社北京6月9日电（记者 董 雪）6月9日起，中方对沙特、阿曼、科威特、巴林持普通护照人员试行免签政策。至此，适用单方面免签政策来华国家已扩展至47个。

自2025年6月9日至2026年6月8日，沙特、阿曼、科威特、巴林持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天，可免办签证入境。加上2018年全面互免签证的海合会成员国阿联酋和卡塔尔，中方已实现对海合会国家免签“全覆盖”。

外交部发言人此前表示，免签“名单”不断变长，彰显了中国持续推进高水平对外开放的坚定决心。中方将持续优化入境政策，不断扩大免签国家范围，让更多外国朋友来中国体验更优质的产品供给、更多元的消费场景和更便利的服务保障，以更大范围的开放、更深层次的合作与各国共享繁荣。

最高法发布促进民营经济发展典型案例

据新华社北京6月9日电（记者 罗 沙、冯家顺）法治是最好的营商环境。最高人民法院9日发布5件促进民营经济发展典型刑事案件，充分发挥典型案例教育、警示、震慑作用，维护企业合法权益。

据介绍，人民法院依法惩治民营企业内部腐败犯罪，清除“蛀虫”。在燕某、孙某非国家工作人员受贿案中，二被告人作为某控股公司董事，收受贿赂5.6亿余元，造成所在公司巨额经济损失，分别被判处有期徒刑十四年十个月、十五年。

王某玉非国家工作人员受贿、职务侵占案，是依法惩治互联网企业工作人员腐败犯罪的典型案例。王某玉作为某互联网企业工作人员，收受贿赂608万元并侵占公司财物

366万元，严重侵害所在互联网企业权益，被法院判处有期徒刑十二年。

最高法指出，民营企业工作人员非法收受贿赂和国家工作人员受贿一样，都是犯罪行为，都要被定罪量刑并追缴犯罪所得，最后终将是“竹篮打水一场空”。

同时，人民法院依法惩治破坏市场秩序犯罪。张某剑是某工程项目工作人员，负责门岗保卫、工地进料、施工安全等工作。他借此欺行霸市，强迫某装饰公司等多家商户从其处购买高于市场价格的水泥、沙石等装修材料，强迫交易数额共计92万余元，被人民法院以强迫交易罪判处有期徒刑三年二个月。

揭露日本侵华罪行

辽宁公布1200余件满铁档案

新华社沈阳6月9日电（记者 赵洪南）辽宁省档案馆为进一步加大馆藏日本侵华档案开放力度，于9日正式对外公布1200余件与九一八事变、七七事变相关的南满洲铁道株式会社（以下简称满铁）档案目录。

满铁由日本于1906年设立，总部位于东京，1945年随日本战败并宣布无条件投降而消亡。满铁在日本侵华战争中扮演着重要角色，它把持东北经济命脉，掠夺矿产资源，搜集各項情报，是日本侵华的急先锋，在整个日本侵华战争中承担着不可否认的责任。

辽宁省档案馆通过研究大量满铁档案发现，九一八事变、七七事变、南京大屠杀……日本侵华的重大事件几乎都与满铁有密不可分的关联。此次公布的档案目录主要包括满铁在华搜集情报、扶植亲日势力、资助侵华战争、参与军事活动、宣传美化侵略等内容。

满铁长期蚕食扩张为日军进犯中国东北打下了基础。

1931年9月18日夜，日军炸毁沈阳柳条湖附近日本人修建

的南满铁路路轨，反诬中国军队所为，后以此为借口进攻中国东北军驻地北大营，炮轰沈阳城，发动了震惊中外的九一八事变。经营管理这条铁路的满铁则以其掌握的巨大运输力、丰厚的工矿业利润、农业资源以及科技、情报搜集力量，全力协助配合，参与到这场蓄谋已久的侵略中。

此次公布的《满铁关于九一八事变战死者吊慰金赠呈表（其一）》记录了满铁为日军在九一八事变中的战伤人员发放慰问金、为战死者发放吊慰金等情况，揭开了满铁为日军侵略提供支持的真相。

满铁档案记录了其在中国东北近40年间，在日本侵华战争中犯下的累累罪行，也留下了大批反映中国人民紧密团结，共同抗击日本帝国主义侵略的档案史料。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，辽宁省档案馆整理公开这些满铁档案，就是用历史档案进一步揭开日本发动蓄谋已久侵华战争的内幕，反映中华民族英勇抗战的壮举。

2025年政府补贴家电产品至高补贴20%
6月9日，消费者在山东省枣庄市一家超市选购商品。
新华社发（孙中喆 摄）

山西省心血管病医院房屋租赁价值评估、彩超机更换心脏探头项目已具备采购条件，现公开邀请相应资质和业绩良好的供应商前来参加谈判采购活动。

联系人：张老师 联系方式：0351-5271586
山西省心血管病医院 2025年6月10日

公告